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A szerző a délszláv háborút követő időszaktól napjain-
kig tekinti át Szerbia haderejének átalakítását. Az 
ország haderőfejlesztési programja keretében be-

szerzett haditechnikai eszközöket a batajnicai légibázison 
megrendezett Stit 2022 (Pajzs 22) rendezvényen mutatták 
be. A  haditechnikai bemutató és repülőnap keretében a 
légi és a szárazföldi haderőnem fegyverzetét és felszerelé-
sét tekinthették meg az érdeklődők. A kétrészes tanulmány 
első része ismertette a szerb haderőfejlesztési program 
előzményeit, majd a haderő átszervezésének katonapoliti-
kai és szakmai szempontjait, valamint a szárazföldi had-
erőnemet érintő fejlesztéseket. A második rész a légi had-
erőnemhez tartozó saját fejlesztésű, és külföldről beszer-
zett légvédelmi eszközöket, helikoptereket, valamint a 
gyakorló és csapásmérő repülőgépeket tárgyalja.

légi Haderőnem 

A légierő és légvédelmi csapatok háborús veszteségei után 
Szerbia gyakorlatilag újjáépítette a saját légierő haderőne-
mét és légvédelmi képességeit. Az elavult, már a vietnámi 
háborúban is alkalmazott Sz–125 Nyeva rakétarendszere-
ket a mai napig használja a szerb légvédelem. Szükséges-
sé vált az eszközök modernizációja, amely az optikát és az 
infravörös rendszereket érintette. A korszerűsített légvédel-
mi rakéta neve: Pecsora-M.  Szerbia a modernizált Sz–125 
Percsora-M rakétarendszerből 12 osztályban 32 indítóáll-
vánnyal rendelkezik.

A csapatlégvédelem korszerűsített 2K12 Kub önjáró 
lánctalpas eszközeiből 87 darab áll rendszerben. Egyes 
források Kvadrat–ML 2K12–ML vagy Kub2M [16] változat-
ként is említik a modernizált típus jelzését. A  Kub önjáró 
légvédelmi rakétakomplexum SzPU indítóállványai (ango-
lul: TELAR – Transporter-Erector-Launcher And Radar) 
nem rendelkeznek sem lokátorral, sem optikai irányzékkal, 
ezért önállóan nem alkalmazhatók.

A 2K12 közepes hatótávolságú rakétarendszer fejleszté-
sének egyik újdonsága a 2018-ban modernizált indítóáll-
vány, amelyen a középső rakéta helyére hőkövető rakéta 
indítására alkalmas rakétasínt terveztek és építettek be, 
ezáltal a két 3M9M4 típusú rakéta közé három darab, inf-
ravörös képalkotó rakéta kerülhet. A három rakétából a két 
szélső R–60 típusú, középen pedig egy R–73 infravörös 
önirányítású légiharc-rakéta módosított változata került. 
(16. ábra) A szintén korszerűsített SZURN típusú célfelderí-
tő és rakéta-rávezető állomás a légi célok helyzetének 
adatait átadja a TELAR indítóállványnak, amelyet megfelelő 
irányszögben a támadó repülőgép felé lehet fordítani.

A 2K12 rendszer célkövető lokátora ugyan egycsatornás 
– tehát nem lehetséges az SzPU-ról radarirányítású rakétát 
indítani, ha az már egy másik 3M9M4 rakétát vezet célra –, 
de indíthatnak hőkövető, infravörös irányítású rakétát az 
ellenség repülőeszköze felé, amennyiben az a megsemmi-
sítési zónában repül.

Rendszerben tartanak még néhány darab 9K35 
Sztrela–10 lánctalpas, csapatlégvédelmi komplexumot is, 
de azok számát jelentősen meghaladják az orosz 9K38 és 
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15. ábra. A szerb légierő Airbus H-145M típusú helikopte-
rei a batajnicai légi bázison (Fotó: Kelecsényi István)
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9K310, illetve 9K34 Sztrela 3-as változatok a kézi légvédel-
mi rakéták közül.

Szerbia a nagy, közepes és kis hatótávolságú légvédelmi 
rakétarendszerekből új típusokat szerzett be. Elsőként a 
kis hatótávolságú csapatlégvédelmi komplexumokból vá-
sárolt Pancir–Sz1 kerekes hordozójárművekre telepített 
légvédelmi rakéta- és gépágyúkomplexumokat, amelyekből 
a batajnicai rendezvényen hat darab volt látható. A Szíriá-
ban folyó harcok, és az orosz–ukrán háború tapasztalatai 
alapján a gyártó ezeket Sz1M változatra modernizálta [15]. 

A kis hatótávolságú légvédelmi rakéták közül a 18 darab 
MBDA Mistral rakétaindító rendszert szerezték be, amelye-
ket a PASARS önjáró légvédelmi gépágyúkra integrálnak. 
[16] Érdekesség, hogy ez utóbbira az orosz légvédelmi ra-
kétákat is fel lehet szerelni, tehát a fejlett optikai és MITS–2 
hőkamerás rendszerrel is lehet célozni. A Giraffe radarok-
ból 18 darabot vásároltak.

A nagy hatótávolságú légvédelmi eszközök közül – a 
Pancir kis és közepes hatótávolságú légvédelmi eszközök 
beszerzése után – az Sz–300PM2 beszerzésének bejelen-
tését várták a szakmai körök, de a kínai hadiipar kedve-
zőbb áron tudta szállítani a HQ–22 légvédelmi rakéta-
komplexumot. 

2022 tavaszán a HQ–22 rendszert – amelyet Kína FK–3 
vagy KC–2 exportnéven értékesít külföldön – 6 darab Y–20A 

típusú teherszállító repülőgéppel szállították. [17] A kézirat 
lezártáig (2022. október) a HQ–22-ből négy üteget vásárolt 
meg déli szomszédunk. A komplexum alapvető járművei és 
rendszerei közül kiemelendő a collimator állomás, amely 
egy 6 × 6-os kerékképletű járműre telepített magas anten-
nák elhelyezésére szolgáló árbóc. Ennek feladata a rakéta 
és a lokátor közötti kommunikáció ellenőrzése a célpontok 
követésére, a rakéták irányítása szimulált jel küldésével. 
A 240 km hatótávolságú JGS–100-as felderítő 3D-s loká-
tort és a H–200-as célkövető lokátorokat szintén 6 × 6-os 
Hanjang járművekre telepítették. A felderítő radar – publi-
kus információk szerint – több mint 100 célt képes önálló-
an érzékelni. A  lokátor saját aggregátorral rendelkezik, 
amely az elektromos energiát szolgáltatja. A  H–200-as 
célkövető lokátor az FK–3-as légvédelmi rendszer köz-
pontja, hiszen az vezeti célra a légvédelmi rakétákat. A ké-
pességének szélessége azimutban 90° (45° az antennafe-
lezőtől balra és jobbra), magasságban 70°, hatótávolsága 
körülbelül 180 km. Az antenna azimutban 360°-ban, korlá-
tozás nélkül elfordul. Akár 6 különböző célpontot követ 
pontosan, és max. 12 rakétát irányíthat azonos időben, 
valamint több, mint 30 további nyomvonalat dolgoz fel 
egyszerre. A radar 360°-os tartományban (szektormunká-
val), és 27 km magasságig képes követni a célokat. 
A HQ–22 rendszer 6 célpontot egyidejűleg 12 rakétával is 
képes támadni. A H–200-as célkövető radar is rendelkezik 
önálló áramszolgáltató gépjárművel. A  radarok tevékeny-
ségének és a parancsok kiadásának központja egy önálló 
jármű, amely szintén 6×6-os hajtásképlet-kialakítású. 
A tűzvezető központ a vezetékes kapcsolatot 300 méterig, 
míg a vezeték nélkülit  mindegy 1 km távolságig képes fenn-
tartani. A vezérlőkabin számos beépített konzollal, munka-
állomással rendelkezik. Az összesen akár 100 megjelenít-
hető célból 16 követése lehetséges. A  parancsnoki köz-
ponti jármű tömege 18 tonna (a lokátorhordozó jármű tö-
mege 32 tonna).  A légvédelmi rakétaütegek állományában 
rakétaszállító, -indító és logisztikai járművek is megtalálha-
tók. Egy üteget 15 darab jármű alkot. Az MLV mozgó önjá-
ró indítóállvány négy darab rakétát képes szállítani és indí-
tani, a rátöltést az SzPV logisztikai jármű végzi. A  szerb 
katonák Kínában kaptak kiképzést a komplexumok üze-
meltetéséhez. A  kiképzés részeként, az éleslövészeten 
97 km-es távolságból is célba találtak, ami a szerb légvé-
delem eddigi legjobb eredménye. A komplexum részeként 
6 darab indítóállványt, a H–200-as célkövető lokátort, a 

17. ábra. A Mistral rendszer ATLAS indítóállványára integrált, 
kis hatótávolságú orosz légvédelmi rakéták (Fotó: Kelecsényi 
István)

16. ábra. A szerb légvédelem 9K12ML (Kvadrat) rendszerének indítóállványa szemből a), és hátulról b). A modernizált Kub 
SzPU (TELAR) indítóállvány esetében a középső rakéta helyére három darab R–60 vagy R–73 típusú infravörös, hőkövető 
rakétaindítót szereltek, ezzel csökkentve a veszélyt, hogy az egycsatornás légvédelmi rendszer másik támadási irányból 
védtelen maradjon. A hőkövető rakétákhoz nem szükséges a komplexum célrávezető lokátorának használata (Fotók: 
Kelecsényi István)

a)
 

b)
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parancsnoki harcálláspontot és a rakétaszállító járműveket 
is bemutatták a Stit 2022 rendezvény statikus és dinamikus 
bemutatóin. 

A szerb légvédelmi tüzérségi eszközök körében is fejlő-
dés tapasztalható. A FAP–2026-os tehergépkocsira épített 
toronyba 40 mm-es Bofors légvédelmi gépágyút szereltek, 
és a kivont MiG–21 típusú repülőgépek RM–13 légiharc-
rakétáiból átalakított és továbbfejlesztett RLN-IC föld-leve-
gő rakétákat integrálták. A fejlesztés eredményeként létre-
hozták a páncélozott PASARS–16 (ПАСАРС-16) légvédelmi 
járművet. A  módosított rakétát új infravörös keresőfejjel, 
harci résszel, közelségi gyújtóval és hajtóművel szerelték 
fel. Hatásos magassága 8 km, hatótávolsága 12 km. A ké-
sőbbiekben az R–60-as és az R–73-as légiharc-rakéták 
átalakított föld-levegő változatainak integrációját tervezik a 
rendszerhez.

A légvédelmi lokátorok terén új beszerzést jelent a Thales– 
Raytheon Systems (TRS) Ground-Master GM–200/400 tí-
pusú lokátorok rendszerbe kerülése. [18]

A légierő fejlesztése a haderőmodernizáció legköltsége-
sebb szektora, ezért a folyamat racionális döntések alapján 
zajlik. A háború után – az üzemidő kirepülését követően – a 

megmaradt MiG–21UM és MiG–21BiSz vadászrepülőgé-
peket kivonták a rendszerből, így csak öt darab MiG–29A 
és egyetlen UB szuperszonikus vadászrepülőgépük ma-
radt rendszerben, amelyek Európa legöregebb MiG–29 
változatai voltak. Szerbia 2017-től kezdődően modernizált 
orosz MiG–29C (9.13) és UB (9.51), valamint belorusz 
MiG–29C (9.13) vadászrepülőgépeket kapott katonai se-
gélyként. A  különböző változatú és műszerezettségű 
Fulcrumokat a batajnicai „Moma Stanojlović” Repülőgép-
javítóüzem (Aviation Institute), az orosz gyártóval közösen 
SzM változatúra építi át. A Stit 22 rendezvényen 5 darab 
volt látható a modernizált MiG–29 példányokból. A statikus 
bemutatón kiállított Fulcrumnál AKU–170E indítósínt is 
bemutattak, amely a látóhatáron túli légiharcra alkalmas 
R–77, aktív radarirányítású légiharc-rakéta indításához 
szükséges. Az R–77 (RVV-AE, Izdelije 190) rakéták hatótá-
volsága mintegy 80 km. Ez a teljesítmény ugyan elmarad 
az AIM–120 AMRAAM rakétákétól, mégis hatalmas előrelé-
pés a szerb légierő számára. A  szerbek R–77-esei nem 
egyeznek meg azokkal az R–77-1 változatú rakétákkal, 
amelyekkel az orosz légierő megszerezte a légi fölényt az 
ukrán repülőgépekkel szemben az ukrajnai intervenció 
során, azonosak azonban az indiai légierő flottájában lévő 
változattal. A MiG–29SzM repülőgépek hat darab R–77-es 
hordozására képesek, bár az átadott rakéták száma cse-
kély. India ugyan kritizálta a R–77-est, különösen az ame-
rikai AIM–120-asnál rövidebb hatótávolsága miatt, ugyan-
akkor annak irányító rendszerét átvette, és ezekkel fejlesz-
ti saját ASTRA típusú, aktív lokátor-vezérlésű rakétáit. 
A  szerb MiG–29SzM másik, új légiharc-rakétája az 
R–27ER1, amely inerciális és félaktív radarvezérlésű, ható-
távolsága 110–130 km. Ez a hatótávolság azonban csak a 
nem manőverező, nagyobb repülőgépek (légi utántöltő, 
légtérellenőrző repülőgépek) esetében igaz. A szerb repü-
lőgépek csak az R–27R1 maximum 50–60 km hatótávolsá-
gú rakétákat használhatták. A  R–27ER1 (470-1E) rakéta 
robbanófejének tömege 39 kg, és akár 27 km magasság-
ban repülő légi célok ellen is hatásos. A MiG–29SzM típusú 
repülőgépek két darab R–27 rakétát képesek hordozni. 
A bemutatón a modernizált vadászgépekhez több levegő-
föld irányított rakétát is bemutattak. A H–29TE (63-as vál-
tozat) televíziós irányítású változat, hatótávolsága 3–30 km, 
sebessége 720 m/s, pontossága 2,2 CEP2. A rakéta teljes 
tömege 690 kg, amelyből a robbanófej 317 kg tömegű. 

18. ábra. A HQ–22/FK–3 komplexumhoz tartozó H–200 típusú 
célkövető lokátor (Fotó: Kelecsényi István)

19. ábra. MiG–29SzM többfeladatú vadászrepülőgép. Az avionika és a fegyverzetintegráció modernizálását a szerb MOMA, és 
orosz cégek közösen Batajnicán végezték (Fotó: Kelecsényi István)
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Ezekből a rakétákból két darab a hordozható mennyiség, 
amennyiben azokkal egy időben R–27 változatú légiharc-
rakéta nem kerül függesztésre. A H–29TE AKU–58AE raké-
ta indítósínről indítható. A  repülőgéphez többfajta ejtő-
lőszert is kiállítottak, például a KAB–500Kr, KAB–500OD, 
és KAB–1500Kr bombákat. A  Tango Six szerb repülési 
weboldal szerint [19] H–31P lokátor elleni rakétákat is in-
tegráltak a modernizáció során, bár az L–150-29 Pastel 
antenna – amely ezeknek irányításához szükséges –, nem 
volt látható.

A nagymértékű modernizáció ellenére, a repülőgépek pi-
lótafülkéje csak részben újult meg; a gépekbe nem építettek 
be többképenyős digitális repülőgép-vezető műszert. Az 
orosz–ukrán háború a MiG–29-es vadászrepülőgépek alkat-
rész-utánpótlását is veszélyezteti, ráadásul a típus az 1970-es 
évekbeli, túlnyomórészt analóg műszerezettségével már el-
avult, légirendészeti szolgálatra azonban még kiválóan alkal-
mas. Szerbia 2022 áprilisában nyilvánosságra hozta, hogy 
tárgyalásokat folytat Franciaországgal a – horvátok által is 

rendszeresített – Dassault Rafale va dász repülőgép-típus 
megrendeléséről, amelyekből egy századnyi mennyiség 
beszerzését tervezi. A  vadászgépek megvásárlásáról egy-
előre nem született végleges döntés. [20]

Szerbia saját gyártású csapásmérő repülőgépének mo-
dernizációját 2017-től indította el, Orao 2.0 néven. [21] 
A modernizált változatok a Soko NJ–22-es kétüléses válto-
zatából készülnek, jelenleg azonban csak a prototípus áll 
rendelkezésre, amelyet már öt évvel ezelőtt bemutattak. 
A repülőgéphez beépített lézeres célmegjelölőt is integrál-
tak, amelyhez LVB–250F típusú lézeres irányítású bomba 
is rendelkezésre áll. Szintén fejlesztés alatt álló, lézeres 
irányítású fegyver az EDePro által gyártott M–16D levegő-
föld rakéta, amely négy indítócsöves konténerben füg-
geszthető a gépre. Az Orao televíziós irányítású fegyvere 
az VRVZ–24, illetve a VRZV–200AP M17 típusú levegő-föld 
rakéta. Utóbbi inerciális és végfázisban televíziós irányítá-
sú, hatótávolsága 40 km. [22] Az Oraóhoz fejlesztett fel de-
rí tő konténer A–39-es, ASCAFA–5M fényképezőgépekkel 

20. ábra. A Soko Orao J–22 és NJ–22 csapásmérő repülőgépek négyes rajkötelékében repülő, díszfestett változatai több alka-
lommal láthatók voltak a kecskeméti Nemzetközi Repülőnap és Haditechnikai Bemutatón is (Fotó: Kelecsényi István) 

21. ábra. A Soko G4 Super Galeb gyakorló és könnyű csapásmérő repülőgép. A típusból több változatot is rendszerben 
tartanak. A legújabb modernizáció a G–4M. (Fotó: Kelecsényi István)
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és infravörös érzékelőkkel készül, elektronikai zavarókon-
ténernek a szerb gyártású Radeom–1 alkalmazását terve-
zik. Az Orao önvédelmi fegyverzés alatt áll, és a gépágyúk 
mellett R–60Mk hőkövető légiharc-rakétákat vagy az R–73 
típusú rakétákat alkalmazhatják erre a célra. 

A kiképző és könnyű csapásmérő Soko G–4 Super Galeb 
gyakorló és könnyű támadó repülőgépeket is korszerűsí-
tették az elmúlt évek során. Az első repülését még 1978-ban 
végrehajtó típus 1983-ban már G–4 típusjelzéssel repült. Az 
alapváltozat modernizációját követően (G–4M), további fej-
lesztések nyomán létrejött a G–4MD változat, amelyet a 
következő részegységekkel szerelték fel:

– folyadékkristályos kijelzők (LCD – liquid crystal display),
– repülésiadat-kivetítő (HUD – head up display),
– új típusú kormány- és hajtómű-vezérlőkar (HOTAS – 

hands on throttle and stick), 
– korszerű távolságmérő (DME – distance measuring 

equipment),
– műholdas helyzetmeghatározó rendszer (GPS – global 

positioning system),
– fedélzeti komputerek, idegen-barát felismerő rendszer 

(IFF – identification friend or foe),
– új típusú repülési adatrögzítő, műszeres leszállító 

rendszer (ILS – instrument landing system),
– rádiónavigációs rendszer (VOR – very high frequency 

omni-directional range).
A repülőgépekbe a MIL-STD–1553B előírásoknak meg-

felelő adatbusz beépítését is elvégezték.
Többféle fegyver hordozására is alkalmassá tették a 

gépet, amely két darab R–60 légiharc-rakétát és négy darab 
amerikai gyártmányú BT–755 kazettás, illetve Mk.82-es 
bombát is hordozhat. Az orosz fegyverek közül a FAB–50J, 
a FAB–250J, az OFAB–100 és OFAB–250 bombák szintén 
függeszthetők a típusra. Az irányított fegyverek közül az 
AGM–65 Maverick rakétát integrálták. A Super Galeb be-
épített tűzfegyvere a GSz–23LY típusú gépágyú. A  Soko 
J–22 Orao 2.0 változat kifejlesztése azonban előnyt élvez a 
G–4MD-vel szemben, ezért a modernizációs programot 
jelenleg nem folytatják. 

A G–4M/MD verziók üzemeltetését legalább 2035-ig ter-
vezik. Napjainkban a típusból mintegy 20 darab repülőgép 
áll rendszerben, Bosznia-Hercegovina és Montenegró 
azonban már nem alkalmazza a régebbi modifikációjú vál-
tozatokat.

A légcsavaros oktató-gyakorló repülőgépek, mint példá-
ul az Utva Lasta 95, korlátozott mértékben, de rendelkez-
nek levegő-föld fegyverzettel. 

A Lasta 1 prototípusa 1985. szeptember 2-án repült elő-
ször, míg a Lasta 95-ös 2009. februárjában. A típust az Utva 
75-ös utódjának tervezték, eredetileg a jugoszláv légierő 
számára. A  Lasta 1 első repülését követően még több 
avionikai berendezést építettek be a repülőgépbe, például új 
elektronikai rendszert, illetve Ferranti ISIS D–282 tűzvezető 
berendezést. A típusból közel egy tucat prototípus készült, de 
a délszláv válság idején – az Utva repülőgépgyár elleni légitá-
madás során – több gép is megsemmisült. A fejlesztési prog-
ramot 2006-ban indították újra Lasta 95 néven. A szerb légi-
erőnél a Lasta 95V54 repülőgéptípust rendszeresítették, 
amely csak néhány rendszerében különbözik a Lasta 95N 
változattól. A hajtómű Lycoming AEIO–B58-B1A 332 kW-os 
dugattyús motor, amely egy kéttollú Hartzell HC–C2YR lég-
csavart hajt meg. A szárnyak alá a Teleoptik Zemun vállalat 
által kifejlesztett AKN–09 géppuskakonténer, bombák, vala-
mint nem irányított rakétakonténer is függeszthető, pilonon-
ként 120 kg terhelésig. A repülőgépbe Garmin G500 avionikai 
rendszert építettek, LCD-képernyős, multifunkciós műszerfal-
lal. Szerbia a két prototípuson kívül 14 darab Lasta 95-össel 
rendelkezik, és 20 darabot exportáltak az iraki légierőnek. 
A még üzemképes, de már elavult An–26 típusú szállító repü-
lőgépek utódtípusát már keresik.

A szerb haderő helikopterállományának bővítését a jövő-
ben a következők szerint tervezik: 

– Korábbi terveik szerint 7 darab új gyártású Mil Mi–35M 
és 3 darab Mi–17V5 helikoptert szereznek be Oroszor-
szágtól.

– a ciprusi légierő 11 darabos, leállított Mi–24-es harci 
helikopterflottáját is megvásárolják.

Az orosz gyártású Mi–17V5 változatokkal együtt a Mi–8T 
és Mi–17 modifikációk 13 darabos közepes szállító helikop-
terflottát alkotnak ezt követően. A szerb Mi–35-ös harci he-
likopterek az UB-blokkjaiban az Sz–5 és Sz–8 nem irányított 
rakéták mellett hordozhatják a 9M120 Ataka páncéltörő ra-
kétákat is, és X elrendezésű, kisebb zajkibocsátású farok-
légcsavarral készülnek. A  nem behúzható futóműve miatt 
némileg csökkent a típus végsebessége, így azonban egy-
szerűbb a karbantartás és a futóművek is aktívan tompítják 
az esetleges becsapódás energiáját. A  helikopter oldalán 
kialakított félszárnyak rövidebbek, és nincs rajtuk a páncél-
törő rakéták számára kialakított pilon. A Vityebszk elnevezé-
sű ellentevékenység rendszert azonban nem építették be az 
export változatba, tehát a rakétavédelme nem sokban kü-
lönbözik Mi–24P változatú harci helikopterektől. 

A harci helikopterek a HT–47, a szállító változatok HT–40 
(Mi–8T) és HT–49 (Mi–8MTV5) jelölést kapták Szerbiában. 

22. ábra. Szerbia, a nyugati típusokkal párhuzamosan orosz gyártmányú Mi–171 (Mi–17MTV5) helikoptereket állított 
szolgálatba (Fotó: Kelecsényi István)
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Az új HT–49-eseket (Mi–8MTV5) két változatban, és több 
időszakban szállították a megrendelőnek. Az új közepes 
szállítóhelikopter változat tekintélyes tűzerővel is rendelke-
zik, de amennyiben felszerelik kereső reflektorral, infra-  
és hőkamerákkal, alkalmas harci kutató-mentő feladatkör-
re is. 

Szerbia még napjainkban is rendszerben tartja a Soko 
HO–42, a HI–42 Hera, a HS–42M és a HN–45M Gama he-
likoptereket, amelyeket az Aerospatiale SA.342 Gazelle 
helikopter licence alapján még Jugoszláviában gyártottak. 
A  HO–42-es sorozat fegyvertelen, míg a HM–42M Gama 
páncéltörő képességgel is rendelkező forgószárnyas. 
A francia alaptípus SA.342M Viviane négy darab Euromissile 
HOT rakétát, a szerb változat négy darab Maljutka 2T5, il-
letve Pauk páncéltörő rakétát képes hordozni. A  Gazelle 
licence alapján gyártott, de Astazou II B gázturbinával 
szerelt helikopterekből még 30 darab áll hadrendben.

Magyarországhoz hasonlóan, a közelmúltban Szerbia is 
beszerzett az Airbus H145M (BK.117D2m) többfunkciós, 
könnyű helikopterekből, igaz, csupán öt darabot. A szerb 
helikopterek is a HForce fegyverrendszert [23] hordozzák, 
de alapvetően nem a belga Herstal géppuskát és gép-
ágyút, illetve nem a német cég irányított rakétakonténerét, 
hanem szerb gyártású, azonos kategóriájú fegyverzetet 
integráltattak a gyártóval a típushoz. Az eddig leszállított 
helikopterekhez nem szerezték be a Wescam MX–15Di 
érzékelőgömböt, amely azt jelenti, hogy irányított, lézerve-
zérlésű rakétákat nem lehet a helikopterekről indítani, csak 

ha előretolt repülésirányító (Joint Terminal Attack Controller 
– JTAC) világítja meg a célokat. A 2021-ben leadott má- 
sodik tízdarabos megrendelés azonban a megrendelt  
magyar helikoptereknél is modernebb, öt rotorlapátos 
BK.117D3m változatra szól, amelyek már az HForce 3 har-
cászati rendszerrel rendelkeznek. [24]

Szerbia megrendelt az Airbustról három darab H215 
Super Puma, közepes szállítóhelikoptert is. Ezek katonai 
festéssel, de polgári lajstromjellel állnak majd szolgálatba, 
és a gépeket Hensoldt AMP (föld-levegő) rakéták elleni 
önvédelmi rendszerrel is felszerelik. [25] 

összegzés

Összességében megállapítható, hogy Szerbia haderejének 
fejlesztése hasonlóképpen erőteljes, mint Magyarországé. 
[16] Szerbia kisebb költségből, de jóval több, már meglévő 
hadiipari kapacitással diverzifikáltabb légi és szárazföldi 
haderőnemet épít. A kínai, orosz és nyugati technikai esz-
közök esetében is az ország saját hadiipara szinte minden 
beszerzés során jelen van együttműködő, beszállító fél-
ként. A szárazföldi haderőnem több változatban, a magyar-
hoz képest jóval jelentősebb méretű tüzérséget, rakétatü-
zérséget kap, harckocsik és gyalogsági harcjárművek te-
kintetében azonban elmarad minőségben a magyar 
haderőfejlesztési program keretében beszerzett járművek-
től. A  szerb légvédelmi fegyvernemet több típusú és ha-
gyományosabb eszközökkel látják el mint a magyar had-
erőnemet, ahol nincs nagy hatótávolságú légvédelmi raké-
tarendszer a beszerzések között. A szerb haderő helikop-
terekből több alaptípust is rendszerben tart, hasonlóan a 
magyar állapothoz, ahol szintén három-négy típust rend-
szeresítettek. A légierő modern, negyedik/ötödik generáci-
ós repülőgépek hiányában három típussal látja el a vadász, 
a felderítő, és a csapásmérő feladatokat, továbbá tervezik 
a Dassault Rafale vadászgép beszerzését. A magyar Hon-
védelmi és Haderőfejlesztési Program értékelése szem-
pontjából fontos a kitekintés elsősorban a közép-kelet-eu-
rópai szomszéd országok hasonló programjaira. Megálla-
pítható a magyar program helyzeti előnye, mivel korábban 
indult. Tény azonban, hogy az elmúlt 30 év során a környe-
ző országok nem építették le a haderejüket olyan jelentős 
mértékben, mint Magyarország. A hazánkkal szomszédos 
országok megőrizték a korábbi hadiiparuk jó részét, tehát 
e területen előnyben vannak. 

23. ábra. A 14504 lajstromszámú Airbus H145M típusú 
könnyű többfeladatú helikopter (Fotó: Kelecsényi István)

24. ábra. Soko HM–42M Gama könnyű páncéltörő helikopter. 
A Maljutka 2T5 (9М14П1-2Т5 Маљутка) rakéták irányítórend-
szerét a pilótakabin tetejére szerelték (Fotó: Kelecsényi István)

25. ábra. Szerbia is rendszeresítette az Airbus H–145M típusú 
könnyű többfeladatú helikoptert. A fegyverzetet maguk 
gyártják a típushoz. Az első beszerzésben a BK.117D2m 
négylapátos, a másodikban már a BK.117D3m öt forgószárny-
lapátos változatot rendelték meg (Fotó: Kelecsényi István)
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Jegyzetek
2  CEP: (Circular Error Probable – körkörös hibavalószínűség) CEP(p)  

p ! [0, 1) esetén annak a legkisebb körnek a becsült sugara, amely 
várhatóan lefedi a lövéscsoport p hányadát. Egyes szerzők a CEP 
elnevezést p = 0,5 esetre korlátozzák. (Szerk.)
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